

REDACTIUNEA.
 Administrația și Tipografia.
 K&S&OV, plate mare Nr. 30.
 Scrisori nerancate nu
 se primesc. Manuscripte
 nu se retrimit.
 INSEERATE se primesc la AD-
 MINISTRAȚIUNE în Brașov și a
 următoarele Birouri de anunțuri:
 În Viena: M. Duka Nachf.
 Max. Augenthaler & Emerich Lasser,
 Heinrich Schalk. Rudolf Mosse.
 A. Oppelka Nachf. Anton Oppelk.
 În Budapesta: A. V. Goldber-
 ger, Ekstein Bernat. În Ham-
 burg: Marolyi & Liebmann.
 PREȚUL INSERTIUNILOR: o se-
 ză garmond pe o coloană 6 cr.
 — Publicări mai dese după
 tarifă și învoială
 RECLAME pe pagina a 8-a o
 seziă 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

(Număr de Duminică 46)

"GAZETA" iese în fiecare zi.
 Abonamente pentru Austro-Ungaria:
 Pe un an 12 fl., pe șase luni
 6 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-rii de Duminică 8 franci.
 Se primumeră la toate ofi-
 ciele poștale din țară și din
 afară și la d-nii colectori.
 Abonamentul pentru Brașov
 Administrația, Piața mare
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I.: Pe un an 10 fl., pe șase
 luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
 Cu dăruș în casă: Pe un an
 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
 luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
 v. a. s. 15 bani. — Atât abo-
 namentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 251. — Anul LXIII.

Brașov, Duminică 12 (25) Noemvrie.

1900.

Krüger și Francesii.

Dela Marsilia până la Paris răsună ați Franca de strigătele: „Trăescă Krüger! Trăescă Burii!”

Este o rară întâmplare ca șeful unui stat să fi primit ca și în triumf în străinătate, după ce țera sa a fost ocupată de dușmani și el însuși a fost silit să se refugieze în țări străine. Și totuși acesta i se întâmplă președintelui republicei Transvaal locuită de un mic, dăr vinjos popor, care de un an și mai bine încocă a sciut, prin vitejia sa, să stărbă admirațiunea lumii întregi.

O foiță, care și ea admiră pe Burii, dăr simpatisază mai mult cu Englesii, numesce pe Krüger: „fostul președinte al fostei republice a Transvaalului”. Oare așa să fiă? Acesta să fiă prețul pentru curajul, abnegarea și vitejia dovedită de Burii într'un rășboi așa de îndelungat cu puternicul imperiu britanic?

Intr'adevăr așa se întârșeșază lucrul, deși nu se pôte dice încă, că Burii ar fi de tot înfrânți, deși rămășitele oștirea lor viteze se luptă încă cu mare energiă ducând cu inimicul un rășboi de guerilla și făcându-i dălnic mară stricăciuni.

După tôte prevederile rezistența acesta desperată a Burilor nu pôte schimba întru nimic sôrtea lor tristă, decât nu se va întâmpla ceva estandard inafară de puterea și energia voinței lor proprie, decât nu le va veni un ajutor real dinafară. Un astfel de ajutor, după-cum stau ađi lucrurile, e eschis. Numai președintele Krüger și soții lui în nenorocire mai au credința tare într'un astfel de ajutor, într'o întorsătură, care să scape cu țera cu tot în momentul în care toți îi credeau pierduți.

Semne de ajutor nu se arată de nicăiri, dăr simpatia pentru cauza dreptă a Burilor câtă vrei. Am puté dice, că e generală simpatisarea cu Burii, a ajuns să fiă chiar la modă. Și așa nu-i mirare, că pe lângă Germanii, cari mai au încă și inclinări

de rassă, simpatisază cu Burii în mare măsură și Francesii.

Ce-i drept, la Francesii cade în cumpănă și rivalitatea, ba ura chiar, ce o au față cu Englesii, cu cari mai ales de-un timp încocă trăsce în raporturi aprăpe încodate. Dăr ori-cum ar fi nici Franca, ca și Germania și Rusia, nu pôte întreprinde nimic pentru a scăpa pe Burii din ghiarele omoritoare ale leului britanic, și deci nu le rămâne Francesilor, decât ași stimpăra de-ocamdată necazul prin manifestațiuni demonstrative pentru președintele Krüger.

Acesta o și tac cu prisos cei din Marsilia, unde l'au primit c'o însuflețire, care n'a rămas mult îndărătul aceleia, cu care a fost întempinat la timpul său puternicul Țar al Rusiei.

În fața manifestațiunilor șgomotoșe pentru republica sud-africană și președintele ei, nu trebuie să uităm nici aceea, că Franca însași este republică și că indeosebi Marsiliesii s'au distins întotdeauna prin spiritul lor republican.

De ce să nu arate ei admirația și simpatia lor pentru o republică, care s'a dovedit atât de vrednică de acesta? Englesii nu mai pot de ciudă și de mâniă. Tocmai acesta însă pare a împintena mai mult entuziasmul masselor populațiunei franceșe pentru bătărul președinte Krüger.

Nu erau ore tot Francesii, cari satirisau prin foile lor umoristice pe regina Angliei, așa că au provocat chiar o intervenire din partea guvernului engles pe cale diplomatică? Francesii nu-i au la inimă pe Englesii, și pace. Cu atât mai mult îmbrășeșază ei astădă pe Burii și merg în demonstrațiunile lor pentru Krüger cât de departe numai se pôte.

Guvernul franceș e hotărât chiar a primi pe Krüger cu tôte onorurile, ce se cuvin căpeteniei unui stat care călătoreșce incognito. Președintele Loubet va primi, se dice, pe Krüger la Elysee și-i va întôrce visita.

Tôte acestea s'au hotărât de cătră stăpânirea franceșă, deocă Englitera nu a făcut până acuma cunoscută puterilor anexarea celor două republici de miadă-dă africane.

Așa-dăr încă nu s'a publicat verdictul de nimicire a bravilor transvaalieni. Franca și Europa deci pot simpatisa încă cu ei mai departe.

Altfel se gândesc acești Burii și președintele lor Krüger, care a dăș cătră Marsiliesii: „Rășboiul nu s'a sfârșit, căci noi n'am fost înfrânți prin sabiă, ci prin puterea covârșitoare, care cu ajutorul lui Dumnezeu va fi învinsă prin dreptate!”

Dela adunarea Reuniunei femeilor române. După cum se șcie Lunii, în 6 (19) Noemvrie, s'a ținut adunarea generală a Reuniunei fem. rom. în sala gimnasiunii din loc. Adunarea a fost deschisă de cătră locușitorea președinte, d-na Susana I. T. Popoviciă, membra acestei Reuniuni din anul înființării sale, printr'un discurs călduros și însuflețit, în care a desfășurat programul adunării. Densa a apelat la buna înțelegere și la zelosa conlucrare a tuturor membrilor Reuniunei pentru sublimul scop ce-l urmăreșce. A arătat, că tocmai acum se împliniră 50 de ani de când a fost fundată Reuniunea și că cu dragă inimă comitetul ca și membrele vor stărui pentru serbarea jubileului acestei prime Reuniuni rom. de femei. Decă până acuma nu s'au făcut pașii pregătitori, cauza sunt unele piedeci, ce s'au ivit în timpul din urmă, cum este afacerea modificării statutelor etc. În fine declară adunarea de deschisă.

Se otesce raportul comitetului de cătră d-l actuar al Reuniunei profesor L. Nastasi, care dă și unele lămuriri despre rezoluțiunea, ce-a sosit dela ministeriul de interne reg. ung. în cestiunea de mult pendată a modificării statutelor Reuniunei, cerută de guvern. Urmăș raportul d-nei cassiere Elena Sabadeanu. Ambele raporturi se aprobă de adunare.

D-l actuar, în ce privesce serbarea jubileului de 50 de ani al Reuniunei, propune, în numele comitetului, ca adunarea să alegă membre, inafară de comitet, cari să se sfătueșcă cu membrele din comitet

și să stabiléșcă împreună programul după care să se serbeze aniversarea din cestiune.

Adunarea primesce unanim propunerea și alege comisiunea.

Adunarea procede apoi la alegerea comitetului pe un nou period de 3 ani. Votarea se face prin țidul. Se aleg în comitet următorele d-ue: Agnes Dușoiu, Bălașa Blebea, Elena Sabadeanu, Susana Laslo, Luisa Popescu, Maria Branisce, Maria Burduoiu, Elena Blebea, P. Dariu, M. Lupan, R. Chiuchumban și Amalia Chifa. Comitetul după statute își alege însuși președinta.

Revista politică.

Săptemăna acesta nu s'a petrecut înăuntru nici un eveniment politic mai de sēmă. Marți s'a deschis sesiunea a cincia și cea din urmă a dietei și de-odată cu acesta a ținut și camera magnașilor o ședință, în care s'a desbătut și s'a primit proiectul de lege despre declarațiunea arhiducelui moștenitor. Am fi ajuns așa-dăr aprăpe de încheierea acestui ciclu dietal, și decă am sta să facem o reprivire asupra lui, am vedé, că n'a adus pentru întărirea și consolidarea statului poliglot nici un bine, nici un folos, și-a avut însă partea sa de „merit” la înășprirea raporturilor dintre Maghiari și nemaghiari, la crescerea șovinismului maghiar intolerant și la totala sdruncinare a buneii convieșuirii între poporele, cari compun acest stat poliglot. Legile câte s'au adus în acești cinci ani de activitate parlamentară ungurescă, și măsurile, ce s'au luat de cei dela cărmă pentru întărirea rasei maghiare și a „statului național maghiar”, ni-o dovedesc acesta în de-ajuns.

După tôte acestea nota caracteristică a situațiunei are să fiă de acum și până 'n primăvara anului viitor mișcarea și agitațiunea electorală. Deja de pe acum deputații de tôte partidele alergă prin cercurile lor

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Iscăliturile autorilor.

De G. Coșbuc.

Când scrie un Domnitor cătră alt Domnitor, în chip oficial, séu cătră supușii săi, el își spune numele tot-déuna dela început și de obicei are o frasă anumită, neschimbătoare. Regele nostru introduce decretule și legile — căci sunt privite ca nise scrisori cătră unul, séu cătră toți supușii săi — cu frasa acesta: „Noi Carol I, prin grația lui Dumnezeu și voința națională Rege al României, (urăm) la toți (cei) de față și (cei) viitori sănătate”, și apoi urmășă textul. Tot așa fac și autoritățile cari vorbesc în numele Domnitorului séu ale obștei.

Particularii însă, când scriu fiă particularilor, fiă autorităților, își pun tot-déuna numele la sfârșitul scrisorii, de ori-ce natură ar fi scrisôrea. Obiceiul e general la tôte poporele moderne ale Europei. Dăr e obiceiul nou. Grecii și Romanii își spuneau numele dela început, în scrisôre, cam așa: „Atilius scrie lui Cajus, dorindu-i multă

sănătate și încunoscîntându-l, că...” și urma textul, séu „Atilius doreșce, ca această scrisôre, pe care o trimite lui Cajus, să-l găséșcă în pace și în sănătate...”. Și e cu mult mai fireșce așa, cu mult mai poetic, să începi cu ceea-ce e scump omului, decât cum facem noi, care începem cu scuse, că supărăm pe acel cui îi scriem, ori cu alte banalități căutate. Și astădă ômenii mai de rând au o frasă tipică în scrisorile lor, cam așa: „Dragă mamă, eu sunt sănătos și doreșc ca scrisôrea mea să te afle și pe d-ta sănătôsă”.

Scrierile, literare ori sciințifice, au avut și au tot aceeași sôrță, ca și scrisorile — fiind-că ele sunt, la urma urmei, scrisori cătră public. Noi, astădă ne punem numele ori la începutul scrierii, ori la sfârșit. La început, ni-l punem ori înainte ori după titlul scrierii: „Vasile Alexandri, Dan căpitan de plaiu” séu „Dan căpitan de plaiu de Vasile Alexandri”. Acest obicei e cel mai vechi și mai practic. Mai ales scriitorii greci și romanii aveau obiceiul să arate dela început cine sunt și ce subiect tratéșă. Așa diceau: „Aristotele din Stagira. Despre cer”, și apoi urma scrierea.

La Iudei era tot același obicei, dăr pe când Romanul și Grecul își arăta numele și titlul cărții, ori a scrierii, deosebit și din capul locului, fără a face vr'o legătură logică între numele séu și textul scrierii, Iudeii își amestecau numele în text. Așa, ei începeau scrierea:

„Fost'au după môrtea lui Moisi, șerbul lui Iehova, că a vorbit Iehova cătră Iosua, fiul lui Nun, șerbul lui Moisi, dicând:...” și apoi urma scrierea.

Toți prorocii își încep scrierile lor așa: „Vedenia lui Isaia, fiul lui Amos, pe care-a vâdău't despre Iuda și despre Ierusalim în dăile lui Uzia...”.

„Cuvintele lui Ieremia, fiul lui Hildia, unul dintre preoții, cari erau în Anatot în pământul lui Veniamin, cătră care veni cuvântul lui Iehova în dăile lui Iosie fiul lui Amon regele lui Iuda, în anul al treișpre-șecilea al domniei lui...”.

După cum se vede din începutul scrierii lui Ieremia, scriitorii iudaici arătau și timpul când au scris.

S'au întâmplat în anul al trei-șecilea în luna a patra, la cincia a lunei, în ceasul ce eram între robăți, aprăpe de riul Che-

bar, că s'a deschis ceriul și am vâdău't vedeniile dela Dumnezeu. Și veni cuvântul lui Iehova cătră Ezechiel profetul, fiul lui Buzi...”.

Așa își începe Ezechiel cartea sa arătând anul, luna, dăua și chiar ceasul când a început să scrie.

Aceste începuturi nu se pot deslipi de text, fiind-că ele sunt versuri ale textului, și sunt însemnate cu verset 1, 2, 3 etc. Rar se întâmplă, că începutul — în care autorul își spune numele — să fiă un singur vers, care s'ar puté deslipi de text. Acest lucru l'a făcut pretutinden David în psalmi, Solomon în scrierile sale, și rar câte un profet (d. es. Obadia).

Dintre evangeliști Matei, Marcu și Ioan au urmat obiceiul Grecilor: și-au spus numele și lucrarea, și-apoi au continuat textul, absolut fără nici o legătură cu numele autorului. Luca urmășă obiceiul Iudeilor, pôte aici o fi cauza, că el scrie evangelia în chip de epistole cătră Teofil.

Pavel însă urmășă obiceiul greco-roman: își spune numele și cine e, și urmășă scrisôrea. El are une-ori o frasă stereotipă cu care începe: „Pavel, șerbul lui Dumne-

să-și întărească „vața“ și „popularitatea“; guvernul n' o mai slăbește din schimbările de fișpani, pe cei așa diși „dubii“ îi ridică din post și-i înlocuiește cu omeni „de încredere“; în sinul tuturor partidelor se observă o mare mișcare și neliniște, ér cei cari fac mai mult șgomot sunt banffyștii, cări tot mai speră, că vor sosi încă vremile când Banffy are să ajungă éráși ministru-președinte. Banffyștii, cari fac și ei parte din marea partidă „liberală“ guvernamentală, pórtă pe terenul acesta lupta cea mai crâncenă împotriva actualului șef al guvernului; ei s' au luat la hartă și cu șzeliștii și cu apponyștii și cu toți, cari cu bunăorî rea credință dau mână de ajutor guvernului Szell.

Ministru-președinte Szell se laudă mereu prin gazetele sale cu „noua ordine“ și cu opera de regenerare ce a început' o, apoi promite alegeri curate și nefalsificate, numai ca să câștige pentru sine bunăvoința alegătorilor. El o și spune, că după-ce mișcarea electorală va lua în curând un avânt mai mare în totă țera, guvernul încă nu va sta cu mâinile în sin, ci va intra și el cu o oră mai curând în acțiune, chiar decă terminul viitoarelor alegeri va fi ceva mai depărtat.

Așa-dér în curând avem să ne așteptăm la o mare luptă în sinul partidelor maghiare pe tema viitoarelor alegeri dietale. Vor dovedi însă și alegerile acestea stările putrede, ce domnesc în statul ungar, care dela introducerea „constituționalismului“ ungueresc a mers în privința libertăților constituționale calea rucului, îngrămădind pe unii cu favorurî, ér pe alții — marea majoritate a populațiunei — lipsindu-i de orî-ce libertăți politice și adevérat constituționale și tractându-i cu cel mai condamnabil absolutism și despotism.

*

Am făcut amintire în revista numărului trecut despre lupta, ce o pórtă partidul poporal național român din Bucovina în ajunul alegerilor pentru parlamentul central din Viena. Conducerea acestui partid a publicat dílele trecute un apelăcătră alegători, prin care recomandă candidaturile d-lor Dr. G. Popovici și br. Eudoxie Hurmuzachi. Apelul este iscălit de șeful partidului Dr. Iancu cavalier de Flondor și de alți 275 alegători fruntași. În apelul acesta se espune programul partidului, care cere: pe *teren bisericesc* deplină autonomiă bisericescă și convocarea și instituirea definitivă a

congresului național bisericesc; pe *terenul școlar*: creșterea și instruirea poporului român al Bucovinei pe baza învățământului național în școlele populare și medii și la universitate în mod corespunđător; pe *teren administrativ*: dregătorii nepărtinítóre și obiective, cu cunoscința țerii, némului și limbei române, și separarea completă a Bucovinei în tóte afacerile sale publice de influența galițiană; pe *teren economic*: țeranul român să rămână stăpân al pământului și averei sale, căci el este temelia némului românesc; pe *teren politic*: va lucra la desvoltarea autonomiei țerii sub condiția, că esistența națională a Românilor bucovineni va fi garantată. Pretinde, ca poporul român să fiă reprezentat în corpurile legiuitoare nu numai conform numărului și impertanței sale istorice, dér și conform principiilor sale politice, întrepunându-se tot-odată pentru introducerea votului universal. Apelul șfirsește astfel: „La luptă decî, poporul român, cu credință în Dumnezeu și'n viitorul têu!“

*

La începutul săptămânei s' a făcut în *parlamentul german* o discuțiune însemnată. Noul cancelar Bülow s' a prezentat pentru prima oră înaintea parlamentului. Cu prilejul acesta el a rostit un discurs politic important, vorbind mai ales despre China și despre politica chineză a Germaniei. Bülow a diș, între altele, că Germania nu face rășboi de cucerire, ea vré însă pedepsirea faptelor monstruoșe șevirșite de Chinesii și garantarea pe viitor a stărilor normale. Germania — dișe mai departe Bülow — voește să-și asigureze influența, ce i se cuvine, voește, ca din ceea-ce se póte câștiga în China, să-și capete și ea partea, însă fără a scurta pe cineva. A mai diș Bülow, că o împărțire a Chinei n' ar fi în interesul Germaniei, ea nici nu doresce acésta, și stărue pe lângă susținerea actualei pozișiunii teritoriale a Chinei.

La finea discursului său noul cancelar german a cerut parlamentului încuviințarea ulterioară a celor 200 milioane mărci, ce le-a cheltuit până acum Germania cu expedițiunea chineză și cari cheltueli n' au fost votate de parlament.

Nota caracteristică a discușiunilor a fost însă critica, ce s' a făcut din partea progresiștilor și social-democraților discursurilor împératului Wilhelm, dér mai ales discursului ce l' a ținut în Bremerhaven cătră corpul de voluntari germani, cari au

plecat în China. În acel discurs împératul a diș, că soldații germani nu trebuie să dea pardon nici unui Chinez și a amintit de Huni și de Atila. Parola acésta, a diș unul din deputați, a avut drept urmare execușiunile în masă asupra Chinezilor, ceea-ce nu corespunde de loc umanității și principiilor creștinismului — Mai rar se întemplă, ca vorbirile unui cap încoronat să fiă criticate în așa chip într'un parlament, cum s' a întemplat în „Reichstagul“ german, ceea-ce este o dovadă de francheță și bărbăția.

*

Pe când se discută acestea în parlamentul german și pe când cancelarul Bülow asigură în vorbirea șapomenită mai sus, că tóte puterile sunt de acord în *cesiunea chineză*, din Peking se vestesce, că curtea imperială n' are de gând a măsura pedepse pe placul marilor puteri față de funcționarii și prinții numiți „rebeli“. Dimpotrivă, un edict împérateșc chinez, în care se stabileșc pedepsele, nu face de loc amintire despre pedepsirea lui Tungfusiang, ceea ce se esplică așa, că Tungfusiang este și acuma persoană influentă la curtea chineză. Se mai anunță, că din Singanfu, noua residență a curții, s' au trimis ordine secrete viceregilor și guvernorilor, în care sunt provocați să ia măsuri pentru continuarea activă a rășboiului.

Face óre-care impresiă ciudată ceea ce scrie oficiosul rusesc „Petersburgskija Vjedomosti“ privitor la vorbirea lui Bülow. Fóia rusescă dișe, că nimeni n' a tras la îndoială cinstea politice germane, însă cauza pentru care puterile s' au învoit la numirea de comandant suprem a lui Waldersee, a fost omorirea ambasadorului german. Atunci problema puterilor era liberarea ambasadorilor, acum însă *raporturile s' au șchimbato*. Interesele diferitelor puteri sunt deosebite și din cauza acésta fóia rusescă propune, ca Rusia să pășesce la o învoială separată cu China.

Procesul asasinilor bulgari.

Am raportat în Nr. trecut de Duminecă, ce s' a petrecut înaintea Curții cu jurați din Bucuresci în cele dintăi trei ședințe. În ședința dela 3 (16) Nov. a fost întrebat acusatul Alex. Trifanoff, care a mărturisit tóte cu privire la complotul urzit de Sarafoff și soți contra Regelui României etc.

Stoian Dimitroff, ucigașul lui Stefan Mihăileanu, și-a șchimbato tactica și înain-

tea juriului a negat, ce a spus la instrucțiă, oă adevcă a fost pus de alții la cale să șevérșesce crima. S' a incurcat însă și a fost constrins a mărturisi, oă totuși șcia, că Sarafoff dá ordine pentru omoruri.

Spiru Alexoff a mărturisit, că i- a dat bani lui Dimitroff, dér dișe, că nu i- a dat pentru ca să-și repare revolverul. Achim Peteff a recunoscut, oă a dat bani Bulgarilor din temniță și că mijlocea corespondența întemnițașilor cu cei din Sofia.

Nicola Bogdanoff spune despre urzirea complotului contra Regelui Carol, dér négă unele șpuse la instrucțiă.

După-ce sunt ascultați cei șese martori și alți câți-va citați de președintele, vorbesc advocații vėduvei Mihăileanu în ședința de Sămbătă.

Ședința de Lună 6 Nov. v.

Sala e îndesuită de public. Multe dame. Pe banca diplomatică se aședă D. Teodoroff atașat la legașiunea bulgară. Pe banca parții civile: vėduva Paulina Mihăileanu.

Ședința se deschide la órele 12³/₄. Președintele D. Giuvaru ordonă introducerea în sală a acusașilor.

Președintele: D. procuror general are cuvântul.

Procurorul general Ciocărdia: Eu 'mi rezerv a vorbi numai la crima imputată unora din acusași pentru complotul urzit, dér neșeoutat contra vieței M. S. Regelui și la crima șevérșită prin omorul lui Mihăileanu, ér d- l prim-procuror al tribunalului Ilfov, Emil Miclescu, va susține acusașiunea pentru crima plănuită și executată în Bucuresci din ordinul comitetului suprem macedonean din Sofia și a cărei victimă a fost Fitowsky.

Președ.: D. prim-procuror are cuvântul.

Rechisitorul d-lui prim-procuror Emil Miclescu.

Prim-procurorul: Etă o instrucțiune laborioșă, care se face de mai mult timp. În cursul acéstei instrucțiuni aș putut vedé, că avem trei fapte criminale: asasinatul Fitowsky, asasinatul Ștefan Mihăileanu, în fine complotul urzit în contra Șuveranului nostru.

Acest proces va face epocă în analele noastre judiciare. La noi n' au putut prinde crimele politice, și numai străinii au comis la noi astfel de crime, străinii, că- rora noi li- am dat întot-déuna cea mai largă ospitalitate, de care ei au abusat spre a comite aceste grozave crime, punénd în pericol chiar esistența statului român.

Acésta ne va fi o bună învățatură pentru viitor.

Dér ar fi nedrept de a acusa un popor de faptul unor asasini ordinari. Dér nu putem confunda comitetul macedo-bulgar cu poporul bulgar.

Înainte de a intra în esaminarea afacerii Fitowsky d. prim-procuror dișe, că acéiași creeri ai lui Sarafoff au conceput câteș-trele fapte criminale. Acésta conexitate (legătură) s' a stabilit dela primele cercetări în urma omorului Mihăileanu, în urma descoperirii mai multor acte șcrise. De aceea tóte acéste trei afaceri s' au adus deodată înaintea Curții cu jurați.

deu, chiămat a fi apostol lui Isus Christos prin voia lui Dumnezeu și prin...“ după acest și prin urméză: un nume de bărbat vrednic creștin ca: și prin fratele Sostea, prin fratele Timoteișu etc. Dér tot-déuna șerie la șfirișitul epistolei prin cine s' a trimis epistola, și mai iscălesce odată.

Cu totul altfel e obiceiul popórelor asiatiche: a Chinezilor, Perșilor, Arabilor, a Turcilor. Scriitorii acéstor popóre nu-și spun la început numele, ci la șfirișit, dér ca și Indeișii tot-déuna în text. De multe-orî e fórté ridicol felul acesta de a arată pe autor. Ca exemplu, un scriitor persan ar încheia astfel Cântecul ginteii latine:

Ea va răspunde sus și tare:
O Dómné 'n lume cât am stat
În ochii Ei plini de- admirare
Pe tine te- am reprezentat —
Căci astfel vė vestesce voué
Alexandri, care- a cântat.

Séu: Deștėptă-te Române:

Murim mai bine 'n luptă cu glorie deplină
Decăt să fim sclavi éráși pe vechiu-ne pământ,
Și eu sunt, Mureșianu, acel care vė cânt.

La popórele din Europa, astădi, nu-

mele scriitorului se arată orî la începutul șerierii (vorbim numai de șerierile de prin reviste și diare) orî la șfirișit, fără să aibă vr' o legătură cu textul.

Punerea numelui în capul orî în cода șerierii are și o poveste. Anume în Anglia, ducii și lordii când șeriuau prin reviste, cereau să li- se pună numele în fruntea articolului, ca să se deosebescă de alți muritorii de rând, cari trebuiau să-și șubscrie numele la șfirișitul articolului. Acésta a fost începutul. O vanitate a boierilor. Astfel după locul numelui, la șfirișit orî la începutul articolului, se putea distinge dela început, care scriitor era de familiă nobilă și care era burghez. Dér fiind-că mai tóte articolele bune erau iscălite la șfirișit, ér cele próste la început — căci nobilișii nu prea se distingeau în ce privesce talentul — lumea a început să-și bată joc de acéștă deosebire de iscălire, și așa s' au amestecat lucrurile.

De altfel punerea numelui la șfirișitul șerierii mai are și altă poveste, care va fi vecinic nouă. Se întemplă multe caraghioslicuri cu numele autorului, când frasa din urmă se póte lega óre cum-va de numele

iscălit, mai ales când vin în ajutor și greșelile de tipar în ce privesce interpunțiua.

Îmi aduc aminte de când eram student, că profesorul nostru de romănesce ne cerea să cetim și numele autorului, când ceteam vr' o poesiă — ca să ne deprindă a fi băgători de sémă la autori, căci, de obicei, lumea cetesce o nuvelă, o poesiă și nici nu gândesce să șcie cine- a scris' o. Sunt ómeni, cari cetesc anî de- aréndul scrieri de- ale unui autor iscălit, și când le pomenesce numele autorului, ei își spun spre mai marea ta mirare, că în viața lor n' au auzit de el!

Și așa cetind cu profesorul nostru poesii, ne- au rămas proverbiale câte-va nume de autori, d. es. „Pe calea mântuirii ducea pe Israil Grigore Alexandrescu“. Așa se termină poesia *Trecutul*, La mănăstirea Dealului; și frasa ne- a rămas de pomină fiind-că, avénd să învățăm poesia pe dinafară, nici unul n' am șcut' o la lecțiă afară de un coleg evreu, căruia însu-și profesorul i- a adresat ca laudă acest vers.

Poesia *Ruinele Tiroviștei* se termină: „Ér la vederea vóștră se simte înșpăimântat Vasile Cărlavă“. De numele lui Alexan-

dri legasem ultimul vers din Garda Sării: „Pe palida lui frunte depune- o sărutare Vasile-Alexandri“. Dér șciu două exemple mai cu haz, pe care le- am cetit.

Gr. Alexandrescu publicase fabula Cotoiul Călugărit. Din greșală, culegătorul tipograf, în loc de punct a pus două puncte la șfirișitul fabulei. Eliade Rădulescu cetesce fabula și întrebă odată pe Alexandrescu, cu care era certat, pe atunci: „Iscălesce fabula asta?“ — „De ce? O iscălesce, se înțelege“. — „Și mai ales versurile din urmă?“ — „Da, da. Le iscălesce!“ — „Și eu cu améndoué mâinile“ răspunde Eliade, arătându- i tipăritura.

Versurile erau:

Cotoiul Călugărit
Este omul ipocrit:

Gr. Alexandrescu.

Ér Eliade tocmai ipocrisia i- o imputa lui Alexandrescu.

Mai ridicol e cazul lui George Asachi. El publicase fabula sa „Asinul și furii“, și s' a potrivit, că după ultimul vers nu se pusesse punct. Un prieten al lui Asachi, într' o adunare de cunoscuți, face gluma și

Intră apoi în espunerea împrejurărilor în care au fost făptuită omorirea lui Chiril Fitowsky.

Pentru această crimă sunt citați în fața Curții cu jurați 14 acusați, din cari 5 și anume Boiciu Ilieff, Nicola Miteff, Mitu Stoicoff, Christu Carambuloff și Alexandru Trifanoff, sunt arestați și s-a prezentat în ceilalți 9 sunt dispăruți.

Din acești 5, Boiciu Ilieff este autorul material al crimei; Miteff, Stoicoff, Karambuloff și Trifanoff, ca complici.

Din cei 9 absenți și adeo: G. Teodoroff, Marcu Bosneacoff, Angel Pop-Arsoff, Treiciu Svetkoff, Coti Zamtiroff, Ioan Stoiianoff, Boris Sarafoff, Kovaceff și Petroff — o parte sunt acusați de crima de complicitate, er o parte ca agenții provocatori.

D. prim-procuror expune faptele, după cum sunt consemnate în dosar:

Comiterea și descoperirea, aprobe imediată, a omorului lui Chiril Fitowsky în buzunarul victimei s'a găsit o carte postala care a fost primul și cel mai principal indiciu al descoperirii crimei.

După această urmă s'a făcut arestarea lui Trifanoff, și după arătările acestuia și a celor-l'alți complici.

Deși Trifanoff a făcut mărturisiri prețioase, totuși el a acoperit, chiar a indus în erore justiția, și a făcut ca studentul Theodoroff, unul din complici, să scape.

Ca să arate legătura, ce există între omorul lui Fitowsky și Comitetul suprem din Sofia, d-l prim-procuror face mai întâi istoricul Comitetului din Sofia.

Acest comitet a fost înființat în 1885. Prima lui acțiune a fost lovitură de Stat din Filipopol, care a avut de consecință alipirea Rumeliei la Bulgaria și războiul cu Serbia.

Enumără apoi lupta comitetului contra lui Alexandru Battenberg și contra lui Stambuloff, care s'a sfârșit cu detronarea celui dintâi și cu asasinarea, în împrejurările oribile cunoscute, a celui din urmă.

După ce trece prin mai multe faze, în intervalul cărora neînțelegerile ajung acute, se desbină și se formează 2 comitete, cărora le pune capăt alegerea generalului Nicolaeff, care a fost mai paotic.

Mai târziu acesta fiind rechemat în activitate, în 1898 se alege un alt comitet în cap cu Boris Sarafoff, ca președinte, ca vice-președinte Davidoff și ca secretar Kovaceff.

De aici începe acțiunea acestui comitet, acțiune pătată de sânge, după-cum reiese din chiar declarațiunea făcută de comitet, că va reteza mâna, care-l va împedea în acțiunea lui.

Stambuloff a fost retezat, după cum a fost retezat Fitowsky. Cine scie, decât acest Boiciu Ilieff (ucigașul lui Fitowsky) care prea a cătat să se ascundă, n'a fost chiar el unul din asasinii lui Stambuloff?

Emisarii comitetului cutreeră țera și chiar statele vecine și impun negustorilor, sub pedepsă de bătaie și moarte, ca să contribuie cu parale la acțiunea lui.

Exemplul îl avem în crima lui Ciolacoff, care a statat asupra lui Cradja din Sofia, care în urmă a fost condamnat de poliția bulgară. La dosar există o scrisoare adresată unui cofetar, macedonean de origine din Bucuresci, prin care se confirmă sistemul acesta de contribuții silite.

Prin urmare tendința la părere a co-

mitetului este liberarea Macedoniei, der în realitate, dela venirea lui Sarafoff în fruntea lui, este o curată asociațiune de făcători de rele.

Etă ce a devenit o societate, care la început, când s'a fundat (1885) a avut un scop cultural: a devenit o bandă de jăfuitori și asasinii!

D-l prim-procuror ajunge apoi la timpul când s'a fundat comitetul secret bulgar din Bucuresci. Sarafoff vine în Bucuresci la 10 Decembrie 1899 și numește pe Trifanoff președinte, er pe Bogdanoff, Bosniacoff și Pop-Arsoff membri.

Tot la această dată Sarafoff a făcut complotul pentru asasinarea Regelui Carol, însărcinând cu acesta trebă pe Bosniacoff, Bogdanoff și Pop-Arsoff.

Ședința se suspendă la ora 2 d. a.

La redeschidere, d-l prim-procuror își continuă rechisitoriul.

D-sa face istoricul, cum a fost plănuită la Sofia, de către comitetul suprem, omorirea lui Fitowsky, pentru-ca în 1897 ar fi trădat Turcilor introducerea armelor în Macedonia și se afla în păstrarea unui mare și important secret.

Nu mai rămâne îndoială, că Fitowsky era membru în comitetul suprem macedonean din Sofia.

De asemenea se scie pozitiv, că Fitowsky se afla în România, după cum se constată din numărusele acte, scrisori și telegrame, aflate la dosar, trimis cu misiunea, de a cumpăra arme.

Se mai constată de asemenea, că Fitowsky fusese ademenit de căpitanul Popoff, ca să se reîntoacă la Rusciuc, unde urma să fie omorât.

Fitowsky, chiar în momentul când era să se imbarce la Giurgiu, se resgândește, căci nu avea un act, care să-i justifice șederea în Bucuresci. Numai în urma acestui refuz, asasinii pornesc la Bucuresci.

D-l prim-procuror espune apoi venirea în Bucuresci a asasinilor, întrunirea comitetului macedonean revoluționar din Bucuresci și punerea la cale a crimei.

Crima a fost făptuită așa după cum a fost plănuită.

În sêra de Februarie, Trifanoff propune lui Fitowsky o preumblare. Abia se separă și Fitowsky e lovit de Boiciu Ilieff. Un sgomot surd a vestit pe ceilalți acusați, că crima s'a comis. Fie-care din cei obișnuiți cu orașul nostru avea însărcinarea să ia acasă, ca să nu se rătăcescă, pe câte unul din cei trei veniți din Sofia, Carambuloff a luat pe Boiciu Ilieff acasă, Bosneacoff a dus pe Miteff la hotel Dacia, er studentul Theodoroff, care trebuia să ia pe Stoicoff, s'a rătăcit de acesta. Stoicoff a fost găsit de Trifanoff și dus acasă.

Trifanoff n'a descoperit totul cu ocazia acestei crime. După asasinarea lui Mihăileanu, s'au descoperit nise scrișori și o otravă destinată lui Trifanoff, și atunci Trifanoff și-a deslegat mai mult limba.

Când Trifanoff a fost arestat pentru omorul lui Fitowsky, a spus poliției, că se proiecta un complot în contra Regelui, der detalii mai multe le-a dat atunci, când cu indignare a aflat, că otrava era pentru densus.

Adevăratul motiv al omoririi lui Fitowsky este, că acesta delapidase nise bani ai comitetului.

O fi mâncat bani Fitowsky, care ce e drept era un fel de aventurier, der o fi mâncat și alții, șefii săi căpitanul Popoff și căpit. Prolozheroff.

Făcând aluziune la cuvântul de „mălmăgari“, d-l prim-procuror dice: „Nu ne atinge de loc acest cuvânt când vine din partea unor asasinii. Monumental dela Plevna dovedește îndestul, ce putem și ce am făcut pentru poporul bulgar.“

D-l prim-procuror își termină rechisitoriul, apelând la jurați, ca aceia, prin verdictul lor, să facă o operă de adevărată justiție.

Audiența se suspendă.

La redeschidere se acordă cuvântul d-lui procuror general pentru a-și desvolta rechisitoriul asupra omorului lui Mihăileanu și a complotului contra vieții M. S. Regelui Carol.

Înainte de a intra în analiza faptelor și doveșilor, d-l procuror general trece în revistă pe fie-care acusat, punând în relief, că toți, afară de studentii Trifanoff și Peteff, cari s'au lăsat să fie ademeniți și se se amestece în această cloacă de criminali, toți sunt criminali de rând, cari în schimbul unei răsplăte sunt gata să sevirăscă ori-ce crimă.

Trecând la asasinatul profesorului Mihăileanu, procurorul general espune faptele și doveșile, conchidând, că odioasă crimă a fost concepută și pusă la cale de comitetul din Sofia, după arătările comitetului din Bucuresci și apoi executată de Stoian Dimitroff, după-ce acesta mai servise ca să se comunice cu deținuții din Văcăresci.

Nu mai rămâne îndoială de această complicitate, cum și de complicitatea lui Alexoff și Peteff, din cari unul a pus la dispoziția criminalului mijlocele materiale, er celălalt i-a întreținut focul pentru a comite crimă.

D. procuror general arată apoi cauza pentru care a fost omorât Mihăileanu și cum s'a decis Dimitroff ca să-l ucidă.

Nu citirea articolelor din „Peninsula Balcanică“ a îndemnat pe Dimitroff să comită crima, — căci dându-i-se să cetăscă acest diar, ucigașul nu putea ceti și pricepe nimic — ci acel Iconomoff, trimis de comitet pentru-ca să răspună pe Mihăileanu.

Iconomoff fiind expulșat atunci, Dimitroff se duce el singur la Troleff în Rusciuc, apoi la Sofia, ca să se presinte comitetului și să-l spue, că densus s'a însărcinat cu executarea lui Mihăileanu.

Dimitroff a declarat la instrucție că, întors dela Sofia, a cerut dela Peteff adresa lui Mihăileanu. Peteff dice, că nu scie și-l trimite la Spiru Alexoff. Acesta 'l trimite la Fachiroff, er Fachiroff la Burlacoff.

După ce a fost arătat Mihăileanu la cafeneaua Macedonia. Alexoff îi dă lui Dimitroff 2 lei să repare revolverul, și după reparare, tot îl încercă și-l spune lui Dimitroff, că e bun și se pôte servi de revolver.

D. procuror general desorie modul cum si-a executat Dimitroff crima în noptea de 22 Iulie, cum a pândit pe Mihăileanu, așteptându-l până la orele 12, cum a tras ca o fêră sălbatică în Mihăileanu, atunci când acesta avea alături pe soția sa și un copil.

Dimitroff, când a fost arestat, a declarat că cei cari l'au ajutat aci la comiterea crimei, sunt, pe lângă Alexoff și Peteff, și Bosneacoff.

Alexoff a mărturisit fără nici o violență, că a dat bani să repare revolverul, ca a ajutat pe Dimitroff, der a adăogat, că a făcut-o de frica comitetului, de frica toporului lui Sarafoff.

Nu era numai frica, ce avea de comitet care l'a îndemnat pe Alexoff, oi istețimea lui. Voia să se recomende și el și într'o di să-și cêră recompensa.

La Alexoff s'au găsit 11 scrisori forte importante, grație deșteptăciunii d-lui judecător de instrucție.

O scrisoare a lui Iconomoff, trimisul comitetului, către Carambuloff în închisore, cerend informațiuni de cum stau, și ce face nemernicul de Trifanoff și altele, probază legăturile dintre comitetul din Sofia și arestații criminali.

Prin alte două scrisori Miteff și Christu Carambuloff răspund din închisore lui Iconomoff. Se plângeau acești doi, că pricina pentru care nu se pôte comite crima în contra lui Trifanoff, e, că toți ceilalți acusați sunt omeni slabi, omeni de nimic și decât ar fi fost numai doi, trei, de mult s'ar fi făcut.

Din alte două scrisori cifrate rezultă, că s'a discutat între arestații și cei de afară, cum să se omore Trifanoff, cu bombă seu cu otravă. S'a decis să se omore cu otravă și până și otrava tot la Alexoff s'a găsit.

Față cu asemenea probe, mai rămâne vre-o îndoială, că cei trei acusați: Dimitroff, Alexoff și Peteff sunt vinovați? (Alexoff plânge).

„Plângi, îi dice d-l procuror general, der etă și alte probe, cari arată vinovăția ta, etă scrisorile trimise în temniță lui Dimitroff, rugându-te de acesta, ca să dice, că tu nu ești vinovat, că îi vei trimite în fiă-care lună un ajutor de 15 lei, că cei 2 lei n'au fost dați pentru repararea revolverului, ci pentru hrană“, etc. etc.

D-l procuror-general cere o suspendare, pentru-ca va trata acum despre complot și va intra în altă ordine de idei.

Ședința se suspendă la orele 5.

La redeschidere d-l procuror-general își continuă rechisitoriul.

Înainte de-a vorbi de cea mai odioasă din crimele comitetului, complotul contra M. S. Regelui, spune, că se simte dator de a insista asupra încercărilor de spargere dela Stefanoff, pentru care s'a dat 16 lei lui Bosniacoff, ca să-și cumpere chei false, spargerea dela d-na Hagi Velicu, căci și Stefanoff și Velicu erau persoane cu dare de mână.

Acestea sunt mijlocele, prin care Sarafoff vrea să-și umplă punga. Un alt imoral și neînștit mijloc este împrumutul forțat, cu obligațiunile, care se vor achita, „după dobândirea autonomiei Macedoniei“.

D-l procuror-general Ciocărdia vorbesce despre încercarea de a se suprima Stoiloff a cărui soție era rivnită de Spiru Alexoff.

Cetesc scrisori: ale lui Troleff către Iconomoff, și Stoiloff către Alexoff, și din care reiese, că Alexoff intervenise la comitet, pentru a-se scăpa de Stoiloff, care-l gena, și că comitetul prin Covaceff se oferea la acesta.

Vorbiam de-o crimă mare: este adevărat, că comitetul din Sofia hotărîse moartea M. S. Regelui.

cetesc cu glas tare fabula lui Asachi, le-gând ultimul vers de numele iscălit sub el. Sfirșitul poesiei e:

Dêr pe când densus se cêrtă
Nesciind cum să-l împartă
Vine al treilea tâlhar
Și le fură pe măgar

George Asachi.

Foiletonele gazetelor sunt mai ales, un vecinic isvor de caraghioslouri. Forte des vești câte un foileton sfirșindu-se: „Atunci contele se ridică grav și dise: Va urma.“

(„Albina“.)

Scaiul.

Legendă.

Precum am audît'o așa vi-o și spun; ascultați dêr, că de frumoasă ce e, n'o veți uita nici-odată.

Ci-că unui împêrat îi murise soția și-i rămase dela ea un copil ce încă sugea la pept. Mare întristare în sufletul și curtea împêratului cu perderea împêrătesei, pe care a iubit'o mai mult șa sufletul său, dêr și mai mare supêrare începî a-i topi inima,

când vêdu că băiatul nu voia să sugă dela nici o doică din câte i-se aduceau.

Voitî perde pușorul meu din causă de fême, își dicea împêratul din când în când răpit de durere.

— „Să n'ai tēmă!“ îi șopti o bêtrenă ce intră la împêrat. „O să-ți scap eu fiul din gura morții, dêr să scii, că asta numai așa o pot face, decât te vei însura din nou și vei lua pe cine ți-oitî spune eu.“

Împêratul se uită la ea cu fruntea încruntată și-i dise scurt: „Tr-am spus, că mai mult nu mă 'nsor; iubirea ce-o avusem față de fosta mea soție nu-mi iertă să jur credința alteia.“

— „Atunci singur vei purta vina morții fiului!“

Împêratul se cutremură, ar mai fi voit să-și piêrdă împêrăția, decât să-și piêrdă fiul.

— „Fiă dêr, voitî face-o asta, numai fiul să-mi trêscă. Dêr să scii, că de s'ar întempla să-mi perd pușorul, capul têu și al ei n'ar mai sta unde stă.“

La câte-va zile împêratul nu mai era vêdov. Cu cine și de unde își câtigă alêsa, numai baba Fira, mătrea cea vestită ar fi știut s'o spună.

După cununiă împêratul nu dete față cu noua sa soție trei luni de zile, căci grijiile cu treburile țerei, resvătindu-se în contra două împêrății vecine, îi dădeau multe de gândit. După trei luni totuși se duse împêratul la casa soției sale, căci nu mai puté răbda dorul copilului, pe care de atata timp nu-l vêduse. Copilul era mândru cu obrazii butrucași și grăsulii, pe cari se îngănuu crini și trandafirii; sănêtos și blând ca un mieluşel, încât nimeni nu-i audia plânsul. Împêratul nu putea să credă ochilor când îl vêdu. „Cum l'ai ținut și cum l'ai hrănit“, întrebă împêratul încântat de frumșeta lui.

Cu dulcêtă dela florî
Cu rouă mândră din dorî,
Cu zimbiri,
Cu dulci ochiri,
Cu mai multe îngrijiri.

Așa rêsponse ea sârutând obrăjorii băiatului. Împêratul drept recunoscința, o învită la drêpta sa, îmbind loc pe scaunul împêrătesc.

Au trecut doi ani și n'asta vreme multe tôte s'au întemplat în lume. Copilașul îm-

pêratului umbla și vorbea, er sftnicii țerii îl alese moștenitor și așa după moartea tatălui său puté să urmeze el în scaunul domniei.

Dêr trecu timp cât trecu și împêrătêsa, fiind-că avea și ea un copil, începî pe încetul să se înștrîneze de copilul soțului ei, căci dorința se născuse ca copilul ei să moștenescă împêrăția.

Împêratul era dus la bătaia și era vorba, că în șapte ani nu va veni acasă.

Împêrătêsa vêdendu-se singură, stăpână peste țêră și peste curtea împêrătescă, pe micul copil începî a-l chinui cu fêmea și în fel de fel, numai se-i stîngă pe încetul viața, așa pe când va veni tatăl copilului acasă, să nu-l afie în viêtă. Dêr pe lângă tôte chinurile ce avea să sufere, copilul crescea și se întăria, căci de mânca odată numai în di, mîncarea prindea de el și-i da putere.

Era o iernă grea și un ger cumplit, încât crepau copacii și înghețau în cuiburi vrăbiile. Fiul împêratului rêmas dela buna sa mamă dintâiu, era deja de șese ani. Maștera încercase câte tôte să-l nimicească dêr nu i-a ajutat Dumnezeu.

Ne-am întrebat, când am descoperit hotărârea de a se ucide Trifanoff, de ce numai-decât atâtă stăruință pentru asta, căci nu trădarea complicilor din crima Fitowsky, care erau tot descoperiți, lucru, ce se soia la Sofia, putea să fiă un motiv. Ne-am gândit, că trebuie să fiă alt-ceva.

D-l procuror-general dă cetire scrisorei lui Sarafoff, prin care se vorbește de *principalul scop* și se dau instrucțiuni în această privință. Trifanoff ne-a mărturisit, că principalul scop era *asasinarea M. S. Regelui*.

D-l Ciocărdia dă cetire protocolului, în care se vorbește de marele secret. Cetește de-asemena declarațiile făcute de Trifanoff în privința complotului, de a se ucide M. S. Regele.

Odată în stăpânirea acestui mister, trebuia să căutăm pe asasin. Dintre ei aveam numai pe Bogdanoff.

Atunci Bogdanoff a mărturisit, se vede, că nu era instruit ca acum.

Cetește declarațiile făcute de Bogdanoff la instrucția, în care mărturisește existența complotului.

De unde am luat noi aceste amănunte? Aveam vre-o trebuință d'a fabrica aceste fapte? Dér ore nu putem dovedi existența acestui complot și cu alte probe? Ba da, sunt declarațiile lui Cristu Karambuloff și Nicola Miteff.

Karambuloff și Bogdanoff sunt oameni, cari se conose din copilăria. Cum ar fi false mărturisirile lor?

Și mai avem alte probe. Declarațiile lui Trifanoff în privința scenei din casa căpitanului Troleff, în care s'a spus, că prin bombă se va comite atentatul.

Bogdanoff cu Pop-Arsoff și Bosniacoff au luat un pumnal și un revolver în masa lui Trifanoff când acesta lipsea de acasă. Ei au pândit pe cheul Dâmboviței pe M. S. Regele.

Pentru ca complotul să fiă pedepsit nu secere, ca la alte delict și crime, un început de executare. E destul să fi conceput crima. Bosneacoff și Pop-Arsoff au făcut ceva mai mult decât a concepe, prin aceea că într-o zi au pândit pe Regele pe cheul Dâmboviței.

În socotelile comitetului din București se ved la acea epocă, trecute între cheltuieli, sume pentru cumpărare de arme și pentru scoterea de pașapoarte lui Bosniacoff și Pop Arsoff.

Pentru-ce trebuiau arme la acea epocă? Și pentru ce pașapoarte? Ce altă crimă să comită? Și acele pașapoarte pentru cei însărcinați cu omorirea Regelui, de ce trebuiau atunci?

Ca ultimă probă este scrisoarea cifrată dela comitetul suprem din Sofia și pe care am descript-o cu ajutorul alfabetului dat de Miteff, — care la început refuzase, spunând, că nu vrea să fie trădător de neam.

D. procuror-general dă cetire încă odată și scrisorei scrise (din închisore) pe hârtie de țigară a lui Miteff către comitetul din Sofia. În această scrisore se vorbește de toate amănuntele complotului și crimei.

Și atunci cum au putut acuzații să aibă îndrăsnia d'a spune, că judecătorul de instrucția le-a smuls declarațiile prin teroare?

Am terminat, d-lor jurați. Sunt cu

inima împăcată că n'am adus pe banca acușatorilor nici un revinovat.

Toți sunt vinovați. Voiți mai adauge încă un cuvânt: acela, că sunt mâhnit d'a vedea un element de discordie între noi și poporul vecin de pe urma acestui proces.

Ne desparte o frontieră frumoasă, Dunărea, și a'și sfătui pe poporul bulgar să nu transforme Dunărea în ghiță pentru tot-d'a-una. (Aplause în sală).

Condamnarea asasinilor bulgari.

Joi s'era s'a încheiat marele proces și s'a adus verdictul și sentința contra celor 9 acușati prezenți, precum și sentința celor 13 acușati, cari nu s'au prezentat și se află în Bulgaria. Ei au fost judecați în contumacie (în lipsă).

După-ce președintele *Giuvaru* declară desbaterile închise și făcând resumatul, s'au pus cestiunile juraților pentru fiă-care din acușati. Pentru Boiciu *Ilieff* 3 cestiuni: decă în noptea de 1 Ianuarie 1900 a comis cu voință omuciderea asupra lui Kiril Fitowsky? decă a premeditat crima? decă a pândit? Pentru Nicola *Miteff* o cestiune: ajutată pe Boiciu *Ilieff* la faptele, cari au pregătit și înlesnit crima? Pentru Mitu *Stoicoff*, Christu *Karambuloff*, Alex. *Trifanoff* aceeași cestiune.

Pentru Stoian *Dumitroff* 4 cestiuni: e culpabil, că în noptea de 22 Iulie 1900 a comis cu voință omucidere asupra lui Stefan Mihăileanu? a premeditat crima, a pândit? avea 20 de ani impliniți la comiterea crimei?

Pentru Spiru *Alexoff*: decă a ajutat cu bani la repararea revolverului cu care *Dimitroff* a ucis pe Mihăileanu? și pentru Aohim *Peteff*: decă prin daruri, promisiuni, abuz de autoritate, uneltiri culpabile, a îndemnat pe *Dimitroff* la comiterea crimei?

Pentru Nicola *Bogdanoff* 2 cestiuni: e culpabil, că prin consfătuire s'a pornit un atentat în contra vieții M. S. Regelui Carol? Acest act de consfătuire a fost urmat de un început de pregătire și de executare.

Jurații se retrag și intră în deliberare.

Verdictul.

La orele 7 juriul intră în sală.

Primul jurat d. Victor *Babeș* dă cetire verdictului:

Pe onore și pe conștiința mea, înaintea lui Dumnezeu și a omenilor declarațiunea comisiei juraților, cu majoritate de voturi este:

Da! e vinovat, fără circumstanțe ușurătoare: pentru Boiciu *Ilieff*, pentru Nicola *Miteff*, pentru Mitu *Stoicoff* și pentru Christu *Karambuloff*. Afirmativ (da) cu circumstanțe ușurătoare pentru minorul Alexandru *Trifanoff*. Afirmativ la toate cestiunile pentru Stoian *Dumitroff*. Afirmativ

fără circumstanțe ușurătoare pentru Spiru *Alexoff*. Afirmativ cu circumstanțe ușurătoare pentru Achim *Peteff*. Afirmativ fără circumstanțe ușurătoare pentru Nicola *Bogdanoff* și Hagiu.

Policrat, avocatul d-nei Mihăileanu cere 100,000 lei despăgubire.

Sentința.

Președintele D. *Giuvaru* pronunță următoarea sentință a Curții:

Condamna pe Boiciu Ilieff la muncă silnică pe viață; pe Nicola Miteff la 20 ani muncă silnică; pe Mitu Stoicoff la 20 ani muncă silnică; pe Hristu Karambuloff la 7 ani muncă silnică; pe Alexandru Trifanoff la 2 ani închisore; pe Stoian Dumitroff la muncă silnică pe viață; pe Spiru Alexoff la 20 ani muncă silnică; pe Achim Peteff la 5 ani reclusiune și pe Nicola Bogdanoff (dis Hagiu) la 10 ani detențiune.

Mai sunt condamnați la 10,000 Lei despăgubiri către d-na Mihăileanu, acușati Dimitroff, Alexoff și Peteff.

Condamnare în contumacie.

Curtea, fără jurați, judecând în lipsă pe acușatii aflați în Bulgaria, pronunță următoarea sentință:

Condamna pe *Gheorghe Teodoroff* la 20 ani muncă silnică, pe *Marcu Bosneacoff* la 20 ani muncă silnică, pe *Anghel Pop-Arsoff* la 20 ani muncă silnică, pe *Coti Zamfiroff* la 20 ani muncă silnică, pe *Traiciu Svetcoff* la 20 ani muncă silnică, pe *Dimitrie Iconomoff* la muncă silnică pe viață, pe *D. Davidoff* la muncă silnică pe viață, pe căpitan *Troleff* la 20 ani muncă silnică, pe *A. Burlacoff* la 20 ani muncă silnică, pe *Boris Sarafoff* la muncă silnică pe viață, pe *Gheorghe Petroff* la muncă silnică pe viață, pe *Vladimir Covaceff* la muncă silnică pe viață și pe locotenentul *Ivan Stoianoff* la muncă silnică pe viață

Au mai fost condamnați la 10,000 Lei despăgubiri acușatii *Boris Sarafoff* și ceilalți acușati de crima în contra lui Mihăileanu.

Krüger în Marsilia.

Joi înainte de amiazi *Krüger*, președintele Transvaalului, a sosit pe vaporul „*Gelderland*” în Marsilia.

Pe cheul portului se afla o enormă mulțime de lume, numeroase deputațiuni și societatea veteranilor francezi cu drapelul. La ora 10 un comisar de poliție a înscințat mulțimea, că președintele *Krüger* va debarca către amiazi. Intr'adevăr, înainte de 12 ore bătrânul președinte, însoțit de miniștri săi, cari îi eşiseră înainte pe lar-

gul mării cu șalupe, s'a coborât într-o șalupă și a debarcat pe uscat. Când *Krüger* a călcat pe pământ francez, musica a căutat imnul transvaalian și *Thourel*, președintele comitetului marsiliez și *Parliat*, președintele comitetului central din Paris, i-au prezentat urările de bună venire.

Scurt după aceea s'a format cortegiul ou toate asociațiile, cari au însoțit pe *Krüger* la hotel „*Noailles*”. În tot parcursul *Krüger* a fost obiectul celor mai entusiaste ovațiuni, multe flori se aruncară din ferestri în trăsura președintelui.

Înainte de a porni cortegiul, *Thourel* l'a bineventat în limba franceză printr-o vorbire, în care a sărbătorit pe *Krüger* ca pe reprezentantul luptei mărețe și eroice pentru libertate.

La vorbirea acesta *Krüger* a răspuns în limba olandeză. El mulțumi mai întâi guvernului francez pentru numeroasele dovezi de interesare față de cauza Burilor și dișe, că e fericit, că a putut pași pe pământul Franței, țera libertăților, pe care pământ se simte liber. „Deși sunt în doliu, totuși primesc bucurios manifestațiunile, D-vostre, fiindcă ele exprimă simpatiile față de poporul meu. Simpatia D-vostă a fost provocată de grelele și numeroasele încercări, prin cari a trecut bietul meu popor.” Continuând *Krüger*, dișe că orf cât se ridică Englezii contra Burilor, aceștia nu se vor da și vor lupta din toate puterile până la ultima picătură de sânge pentru patrie și neam-târnavare. „Vă declar, că republicele sudafricane vor lupta mai departe pentru independența lor, chiar și atunci, decă în lupta acesta vor trebui să se prăpădescă toți Burii cu femei și copii ou tot.”

După amiazi la 2 ore *Krüger* a primit diferitele delegațiuni, cari i-au prezentat adrese de salutare, între cari una a departamentului Marsiliei. Din toate părțile lumii *Krüger* a primit mii de telegrame și adrese de omagiu.

Krüger a adresat din Marsilia o telegramă președintelui Franței *Loubet*, în care îl salută și-i mulțumesc pentru interesul cu care guvernul și Franța s'au purtat față de cauza Burilor.

SCRILE DILEI.

— 11 (24) Noemvrie.

O nouă reuniune de înmormântare română. În comuna Sămbăta-superioară, după cum împărtășesc învățătorul de acolo d-l Chirion Adămoi, încă s'a pus la cale înființarea unei reuniuni de înmormântare. S'au înisoris până acum peste 300 de membri. Adunarea s'a constituit fiind ales paroch Ioan Pop președinte, d-l Spiridon Mărdan de asemenea paroch cassar, învățătorul amintit mai sus secretar; ca membri în comitet: Nic. Ispas collector,

„Să mai încep odată, își dișe ea, ér decă nici asta nu mi-a duce îndeplinire voia, am să mă nimicesc eu și copilul meu.”

„Mămuță, ce să fac, să fiu odată și eu bun ca fratele meu mai mic, căci atât de mult a-și dori ca și cu a mea purtare să fi multămită? dișe copilașul împăratului odată mașterei ei, după-ce nici el singur nu mai soia ce să facă, să nu mai capete atâtă amar de bătae dela ea.

— „Să te duci în muntele din dosul palatului nostru, și de acolo să-mi aduci un buchet de viorele, unul de trandafir și unul de gheorghine, și atunci vei fi și tu bun ca fratele tău”, dișe ea.

— E bine, răspuse el, dér de unde să fiă acolo flori, când aici jos e atât de rig, încât și câinii se trag în casă.

— „Acolo e cald”, dișe ea, „de vréi să fi bun, te du, ér fără de flori să nu vii, aci atunci te omor ca pe un pui de nărcă.”

Copilașul își îmbracă o hainuță slabă și o avea, își luă o bucată de pâine uscată și o mână și plecă. Împăratăsa încă odată rigă în urma lui, să nu vină fără flori, și-l omorâ!

Măi frați! grăi moș Gerariu către cei d-spre-dece frați ai lui, adî ne vine un

ospe mare, un fiu de împărat, de aceea, grijiți bine, ca să ne arătăm, că și noi scim ce e omenia și cinstea, să-i presărăm calea cu flori, prin tufari să cânte privighetori, pe cer să fie sore, pe pământ nici căldură, nici răcoare.

Bine, dișeră ceilalți, cari pentru lumea asta nu i-ar fi călcat cuvântul, și numai decât se făc o vreme mândră, — mândră, Dómne, ca cea mai mândră primăveră.

Germânariul, Florarul, Cireșerul, Mășalarul și Răpciunile, care de care se întreceau, ca să răsără cele mai frumoase flori din pământ.

Ajungând copilul împăratului la ei se șterse de sudori pe frunte și apoi le dete bineță.

— Bine-ai venit! dișeră întâmpinătorii celor două-spre-dece luni.

Copilul împăratului luat de glumitorul Prier în brațe, fii aședat în scaunul veselului și frumosului Florariu.

Zimbitorul Cirișerului îl îmbrăca cu cireșe; Cuptorul cu cōcaze; Răpciunile cu pere, mere și nuc, ér șăgalnicul Brumărel cu struguri și cu vin dulce. Copilașul se afla foarte bine între ei, că de bun gospodari a dat.

Împăratăsa vedând, că ce vreme căldurosă s'a făcut, își rumpea unghiile, și se bătea cu capul de păreți; ba de nu se mângăia cu gândul, că copilul va rătăci pe unde-va și nu va mai veni acasă, dōră o fi și înebunit.

La două zile copilul cu flori la căciulă și cu buchete de viorele, trandafir și gheorghini în mână intră zimbind la maștera sa în odaia.

Maștera făcându-se a fi indestulită și multămită cu el, îl întreba cum a umblat și că ce a vădut pe acolo.

Copilul îi spuse toate, cum pe-acolo sunt flori de tot felul, pōme, struguri și lume mai bună, ca aici jos.

*

Încă în ziua aceea plecă și împăratăsa la munte, căci gândea ea, că decă acolo e așa lume bună, își va zidi pe vârful muntelui un palat și va petrece acolo zilele cele uricioase ale iernei.

Ea mergea cu copilul ei, pe care îl ținea de mână, ér înaintea lor se ducea copilul împăratului, care le arăta calea.

Când plecară era sōre și nici urmă de nor pe ceriu, dér când ajunseră la învingătōrea muntelui, din dērătul lor încep să ningă și a sufla un viscol, încât își lă-

crimau ochii. Dela o vreme îi apucă zăpada și viscolul și pe dinainte.

Împăratăsa, ca nu cumva să-i înghețe copilul, desbracă rēnd pe rēnd hainele de pe copilul împăratului și le pune pe copilul ei. Intr'aceste de departe de către fruntea muntelui se vedură două chipuri de omeni, cari se apropiau către ei.

Unul era un moșneag, celalalt un june.

Cel bătrân, care venea pe partea, pe care mergea împăratăsa, da tot sloieți de ghiță pe gură și pe nas; junele, care venea pe partea pe care mergea fiul împăratului, sufla din gură un vânt cald, binefacētor. Împăratăsa și copilul ei erau de jumătate înghețați, ér copilul împăratului nici habar n'avea de ger.

Peste un cēs de vreme se întēlesc.

Omul cel bătrân era Gerariu, ér tînărul era Florariu.

— Aci ești tu, fata dracului? întrēbă bătrânul de împăratăsa, care, mé rog D-vōstre, era cea mai mică fată a dracului.

— Aci, moșnegule, dér cum o mai poți duce în lumea asta rea.

— Bine, respuse moșnegul, numai de una nu-mi place, și-anume, că în vremea cât eu stăpānesc natura, cele ce slujesc tatălui tău, fārmecōtoarele și vrājītōrele

Nic. Bota primar, Laurente Cocan comerciant, Sam. Petroiu, Nic. Ionașcu asesor, Nic. Grama asesor, Dum. Cocan primar, Dum. Dobria episcop, Ios. Hasiu episcop, Nic. Begu, G. Cordia și I. B. Dobrea. Ca membri suplenți Dion. Comșa și Nic. M. Antinie, er ca portărel s'a ales D. Z. Ciocan. Acastă reuniune mai are lipsă de înțărirea statutelor, ceea ce iusă va urma peste câteva iuni. Ea are să mulțămescă înființarea în parte însemnată Reuniunii de înmormântare din Orăștia, dându-i povețe și ajutor.

Serata literară-musicală dela Oradea-mare din 3 (16) Nov. a reușit bine și s'au intrunit, cum aflăm din „Familia“, aproape toate familiile românesce din acel oraș, ba și din provincia. Serata a început cu un concert declamatoric-musical al cărui program a constat din 9 puncte, dintre cari cuvântul de deschidere f'rost de d-l N. Porumb și a făcut bună impresiune, er din concert a reușit cu deosebire orchestra „Potpourri românesco“, de Iacob Mureșianu, er corul cu „Sună buciomul“ de I. Simonescu. Monologul predat de V. Mercea „Vlăduțul mamei“ a produs mult haz. După concert a urmat un dans. Vineri a urmat a 4-a serată de dans, spune foia amintită.

Capela română din Budapesta se va sfinți și inaugura mâne Duminecă în Noemvrie n. Actul sfințirii se va îndeplini prin P. S. S. Episcopul Iosif Goldiș din Arad.

Nou doctor în medicină. D-l Aurel Iustian din Sâmpetru de câmpia a depus în 10 Nov. n. doctoratul în medicină la universitatea din Clușiu.

Un avocat defraudator. A pățit'o avocatul „patriot“ Benkő Károly din Kis-Czel, cum o pățesc de atâtea-ori și alți cumetri de ai lui. După o telegramă a lui „Egyetértés“, prezentându-se el de curând la o pertractare înaintea judecătorei de cerc, sosind pe neașteptate o telegramă dela procurorul din Sâmbăta (Szombathely) Benkő numai decât f' ingardat și pus de-o-camdată la umbră în închisorea judecătorei. Avocatul Benkő e pus sub acușare pentru mai multe înșelătorii mari și falsificări de documente.

Cununii. D-l Ioan Comșa Băiu și D-ra Elena Nicodim Dan se vor cununa mâne Duminecă, 12 (25) Noemvrie în biserica Sf. Nicolae din Zărnești.

— Iosif Comanescu, absolvent de teologie și D-ra Lușia Aldica își anunță cununia, ce se va săvârși în 12 (25) Nov., în biserica gr. or din Zărnești.

O crimă a beției. Un funcționar comercial Arthur Harry din Londra, tiner încă, căduse la patima beției; adesea el se

prea pe mulți „scoși din minte“, pe cari îi portă noptea peste hotară, mă silescă să-i îngheț și să-i troenesc cu neună. Pe semne și tu, rătăciós'o, ai voit să faci mai alaltăier cu acest copilaș așa, der pica-și tu în cursă, și ca tine până în vreme vor pica toate măștihoiele cele rele, fiind și acele toate fetele dracului.

Sfârșindu-și vorbele scoșe din gură și din nări un așa ger cumplit, încât îndată crepă inima în împărătesa și în copilul ei. Copilașul împăratului avu noroc cu tinerul Florariu, care îl apăra cu căldura lui de frigul moșnegului Gerariu, cel-ce în mânia lui înghețase și drumul pe unde avea să trecă soroale.

La începutul primăverii, când împăratul biruitor se reîntorse din lupta pe care o începuse înainte cu șapte ani, pe locul unde a înghețat împărătesa și copilul ei, a călcat într'un scaiu, care numai atunci a fost răsărit din pământ, adică din trupul muierii sale precum se spune, și fiind-că de scaiul acela împăratul a bolit vreme multă cu piciorul lui, scaiului până adă fi dic: Scaiul dracului de munte.

Chiug, 1900 Nov. 1 st. n.

Antoniu Popp.

întorcea acasă beat mort, și atunci își amenința femeia ori o snopea în bătai. Deunăd, rēu infuriat în urma unei beții strășnice, el luă un revolver încercat și dișe pe un ton dramatic nevestei sale: „A venit timpul ca să murim amândoi!“ Și verificata, care sta culcată în pat, voind să sară în jos și să scape de furia sa, dēnsul trase asupra ei două focuri de revolver, rānind'o la braț și la umăr. Din fericire, înaintea ferestei camerei lor se afla un mic acoperiș unde ea isbuti să se refugieze, aproape golă și pierdēnd sänge mult. Pe când ea strigă ajutor, biata femeie audi alte detunături venind din cameră. Arthur își trase un glonț în cap și muri. Starea femeii e gravă.

Avis pentru dame. Colecțiā de mostre pentru stofe numai moderne, de calitate cea mai fină. noutăți engleșe și franțuzești de esemplu Homespun, Taylor-Mode, Matlase, etc. trimite gratis și franco Firma Weiner Mátyás, Budapesta VI Andrássy ut 3.

Bombónele lui Rethi Veronica (Pemetete) sunt mijlocul cel mai cu efect contratusei, răgușelei. Scrisori de recunoștință dovedesc, că aceste bombóne în urma conștinutului lor plăcut au fosit celor cele au întrebuintat. Se pôte cumpăra în tot locul un carton cu 60 bani, și la producătorul Béla Rethi în B.-Csaba, care trimite franco 5 cartóne, pentru 3 coróne.

Din tractul Biei.

On. Redacțiune! Permiteți să Vē comunic în cele de mai jos decursul adunării despărțemētului Biei al „Reuniunii învățătorilor gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș“, ce s'a ținut în Pánade în 10 l. c.

Au participat la adunare 15 învățători. Tractul Biei cu al D.-St.-Mărtinului sunt filiate, reprezentat acest din urmă prin unul. (sic! Red.) Absențe nici motivate, nici nemotivate nu s'au făcut. Cum se pôte explica óre absența d-lui învățător Velicea din Făget; dela 3 adunări nici la una? Sē o numim indolență? — (Prea puțin. — Red.) Participarea M. On. D-n protopop Horșă ne-a impresionat plăcut, cu atât mai vērtoș, că nu întrelasă nici o ocasiune unde e vorba de cultivarea și bunăstarea noastră, a învățătorilor. Dintre d-nii preoi, regret, puțin interes, numai 3, d-l Săbăduș preot local, escepiā în privința asta face d-l preot Lita din Ielod și d-l Smigelski preot în Sâncel, cari și ca membri ordinari prin povețele și sfaturile dēnșilor bine chibzuite ridică mult prestigiul despărțemētului. Nu a lipsit nici harnicul și zelosul notar din loc Simon Grigoriu, precum și administratorul domeniului Basilitan, Ioan Marele din Sâncel, cari așa se vede, că-le zace la inimă înaintarea noastră și pe terenul învățămētului. Sincere mulțămite.

La 9 óre am participat în corpore la serviciul divin celebrând toți trei d-nii preoi. Cântările dela s. liturgiā le-a executat corul improvizat al învățătorilor sub conducerea dibaciului cântăreț Todoran, învățător în Căpálna de jos. După s. liturgiā ne-am prezentat în școlă la prelegerea practică, „7 frați și 7 bețe“, ținută de învățătorul local Nișu. I-a-și recomandă d-lui învățător să-și însușescă un metod mai bun, și mai practic, că chiar nu i-ar strica. Critică, în urma timpului înaintat, nu s'a ținut. A urmat cuvântul de deschidere prin președintele despărțemētului Teodor Pánăzan învățător în Sâncel, arătând în cuvinte bine alese scopul și însemnătatea reuniunilor noastre, prin înmulțirea de cunoscințe didactice pedagogice ca factor cultural. A urmat disertația învățătorului Todoran despre învățămētul în școlă populară, cu mulțămite se achită, laudă are.

Sē suspende ședința pe 10 minute; după redeschidere se procede la încasarea taxelor, încasându-se dela membrii ajutători: Ioan Marele 5 cor. și dela d-l notar Simon 4 cor., în total 53 coróne. D-nii ajutători primescă mulțămitele noastre. Impărțindu-ni-se în ședință Regulamentul intern pentru despărțeminte, l'am primit avēnd a ne conforma în viitor paragrafilor lui.

A urmat alegerea comitetului pre un nou period de 1 an, anume: Președ. Pánăzanu și cu notarul Todoran realeși, bibli-

otecar Ignat inv. în Spin; cassar Petru Andrea inv. în Alecuș, delegați pentru adunarea gen. Ioan Bărbat inv. secundar în Sâncel și Cornel Preancu inv. în Betlen Săn-Miclăuș, er în comitetul central Maxim Blaga inv. în Vesēuș.

La propuneri Maxim Blaga dice, că adunarea să róge pe M. On. oficiu protopopesc, ca cu ocasiunea ținerei esamenelor, protopopul să-și alegă dintre învățătorii din tract 2, cari să-l însotescă la esamene formând comisiā, să ventilese succesele esamenelor în foile noastre. Scopul propunerii a fost, ca și pe calea asta să se afirme învățătorii. Se încinge o discuțiā numai ca ea, că se nasce dușmăniā, ură, zizaniā etc., aici imi permit a dice: că unii dascali din tractul Biei sunt minoreni și stau sub curatelă și mai prefer a ținē și de aici înainte forța lor didactică-pedagogică sub obroc și de ce? Sē lasă ca M. On. oficiu protopopesc să controleze esamenele după praxa de până acum.

A doua propunere a amintitului propunător e, că învățătorii ca factori de educațiune populară sunt interesați de ședințele s. școlastic, de lipsele și neajunsurile lor și ale școlēi, propune: ca pe basa §. 9 art. de lege XXVIII din 1876 învățătorul să fie membru ordinar cu vot decisiv în s. școlastice. Aci erāși se încinge o discuțiā înfocată. Contra propunerii stă d-l preot Smigelski, care dice, că: învățătorul numai pe baza alegerei pôte figura în s. școlastice, altcum nu. Și decide ca comitetul central să róge pe Pr. Ven. Consistoriū Metropolitan să clarifice cestiunea.

A treia propunere: d-l Smigelski propune, ca să se formeze o reuniune de înmormântare. Spre scopul acesta adunarea decide: să se alegă câte 3 membri, atât dintre preoi, cât și dintre învățători și la un sinod mixt de preoi și învățători, comisiunea asta de 6 membri să vină cu o propunere concretă.

La invitarea d-lui Demetriu Todoran, adunarea de primăvară se va ținē în Căpálna de jos.

Mulțămind presidiul participanților pentru interesul față de Reuniune, închide adunarea la 2 óre. Prânțul a fost comun în școlă. S'au ținut mai multe toaste: pentru Escelența Sa Metropolitan Victor Mihalyi, pentru Revds. D-n protopop, preoțime și pentru prosperarea Reuniunii. La órele 6 am părăsit Pánadea, salutându-ne cu un: la revedere la Căpálna de jos.

Unul din cei de față.

Sfințire de biserică.

Sēcusigiū, 7 (20) Nov. 1900.

On. D-le Redactor! Duminecă în 5 (18) Nov. a. c. a fost o di de bucuriā sufletescă pentru poporul gr. or. rom. din comuna Sēcusigiū, căci în acea di s'a făcut sfințirea bisericei renoite.

Ca delegat episcopesc a fost P. O. D-n Dr. Tr. Putici, care a sosit Sâmbăta, fiind întâmpinat la gara din Pesac. În aceeași di a cercetat lucrările bisericei prin d-l inginer Rozvan, în prezența comitetului și a mai multor membri din sinodul parochial, fiind toți deplin mulțămiiți cu rezultatul lucrărilor și luându-le cu aprobare la cunoscință.

Actul sfințirii s'a săvârșit Duminecă în 5 (18) l. c. prin P. O. D. protopop tractual Dr. Tr. Putici, asistat de d-nii preoi locali, în prezența mulțimei de popor din loc și din filia Munar, precum și a mai multor fruntași din loc și din comunele învecinate.

La finea s. liturgii P. O. D. protopop, după ce a amintit, că din incredințarea și cu binecuvēntarea P. S. S. Episcopului diecesan, a venit să săvērșescă sfințirea bisericei — a ținut o predică arătând însemnătatea actului, îndemnând poporul a cerceta biserica, a ținē cu tăriā la credința strămoșescă și a trăi în bună înțelegere, apoi împărțasi binecuvēntarea P. S. Sale d-lui Episcop și implorā darul Duchului sfânt asupra tuturor.

La liturgiā a cântat corul plugarilor din loc.

După serviciul divin s'a dat un prând în ospitala casă a veneratului preot local C. Ișfanescu, unde n'au lipsit toastele îndatinate. P. O. D. protopop a toastat pentru P. S. Sa Episcopul. Veteranul preot local și stăpân al casei pentru d-l protop.; s'a mai toastat pentru stăpânul casei, pentru óspeți etc. Infrumșetarea bisericei din Sēcusigiū dovedesce pe deplin evlavia, sirguinta și vrednicia poporului drept-credincios din această comună, căreia se cuvine cu drept laudă.

În fine avem să fim mândri, că putem înregistra vrednicia și talentul unor bărbați eșiți din sinul poporului român.

Măreța biserică gr. or. rom. din Sēcusigiū e obiectul admirațiunii din acest ținut, de când s'a reparat și împodobit de nou cu o pictură și sculptură executate de multă artă de d-nii: Ioan Zaicu pictor academic, locuitor în Zsombolya și Nestor Bosioc cu fiul său Iosif, sculptori diplomați din Berlistye.

Atât pictura, cât și sculptura aurită sunt executate spre deplină mulțumire și cunoscință, cu mult gust estetic și pricepere de artă, ceea-ce servește spre onore harnicilor măestri, cari merită a fi recomandați comunelor noastre bisericesce cari intenționează a-și împodobi bisericele lor.

Dămian Sebeșanu,
învățător.

Literatură.

Pilde și sfaturi pentru popor.

Sub acest titlu a eșit de sub tipar în Tipografia „Aurora“ din Gherla o nouă carte scrisă de d-l Ioan Pop Roteganu, cunoscutul nostru scriitor popular. Cartea conține 160 pag. în format 8^o și conține vre-o 24 de scrieri, cari cuprind diferite învățături pentru trebuințele țeranilor noștri: Se pôte procura și dela Tipografia A. Mureșianu.

Din datinele Romanilor la înmormântări.

Dițele acestea s'a tipărit la Blașiu o cărticică scrisă de d-l canonic Gavril Pop. Ea conține 23 pag. și costă 30 bani (15 cr.) Titula cărții e: „Datinele Romanilor la înmormântări în raport cu ale noastre“. Pentru-ca să aibă și cetitorii numărului de Dumineca al „Gaz. Trans.“ o idee de obiceiurile străbunilor noștri, lăsăm să urmeze aci următoarele:

Dacă muria cine-va, cei mai de aproape ai lui se lăsau cu forța pe el și îl sărutau. Prin asta credeau, că-i vor prinde sufletul. După ce apoi părțile trupului disordinate prin lupta cu mórtea le puneau în ordine, îl strigau mai de multe-ori pe nume și decât strigarea era zadarnică se dicea: „E gata!“ (clamaturo est.)

După acesta puneau mortul la pământ (depositus) ceea ce însemna, că e mort. Apoi îl spălau cu apă caldă. Datina de a închide ochii mortului, de a-l pune la pământ și de a-l spăla cu apă caldă a rămas și la noi.

Dacă mortul după spălarea cu apă caldă nu se mai tređia, se considera pe deplin mort și atunci se făcea arătare despre el în biserica „Deiței înmormântării“ unde se purta catalogul despre cei morți. De acolo se trimitea un servitor, care ungea cadavrul cu unt de lemn și cu alte arome, parte pentru ca să se înblândească fața mortului, parte ca să împedecă putrediuinea. Servitorul acesta se numia „Pollinctor“.

În biserica numitei deiței (Venus libitina) se aflau nisce servitori, la cari le diceau „Libitinar“ (Libitinarus) și cari se puteau asemēna cu întreprindătorii de înmormântări din dițele noastre. Ei vindeau acolo în biserică tot ce era de lipsă la înmormântare, și ținneau și personalul de lipsă la înmormântare, precum: ungători, săpătorii mormētului, femei conduse pentru a plānge mortul (care datină a rămas și la noi), cari ardeau oadavrul, cari păđiau mortul (custodes), famei cari împăcau pe dei (piatrice) prin un sacrificiu.

Cursul pieței Brașov.

Din 24 Novembre. 1900.

Bancnota rom. Cump.	18.88	Vënd.	18.96
Argint român. Cump.	18.70	Vënd.	18.80
Napoleon d'or. Cump.	19.12	Vënd.	19.17
Galbeni Cump.	11.20	Vënd.	11.30
Ruble Rusesce Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	117.60	Vënd.	117.68
Lire turcesce Cump.	10.70	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.—

Rochii de mătase de bal fl. 6.30

și mai scumpe — 14 metri. — *Trimise libere de porto și vamă.* —
Mostre se trimit imediat de „Mătăsuri Henneberg“, negre, albe și colorate dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. metru.

G. HENNEBERG fabricant de mătăsuri (liferant al curții c. și r.) **Zürich.**

Tergul de rîmători din Steinbruch.

Starea rîmătorilor a fost la 20 Nov. n. de 35,715 capete, la 21 Nov. au intrat 391 capete și au eșit 236 capete, rămânând la 22 Nov. n. un număr de 35,780 capete.

Se notează marfa **ungurească**: veche grea dela 00—00 fl. tînără grea dela 96—98 fl., de mijloc dela 96—98 fl., ușoară dela 96—98 fl. — **Serbescă**: grea 93—95 fl., de mijloc 92—93 fl., ușoară 90—92 fl. kilogram.

Dela Tipografia „AURORA“, A. Todoran

— din Gherla — Szamosujvár, —

se pot procura următoarele cărți:

Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de renumitul orator — în Domnul adormitul — Iustin Popfii, 48 predicii pe 38 Dumineci	2.20
Cuvântări bisericesti (acomodate pentru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Ediția II.	1.20
Cuvântări bisericesti (pe Dumineci) de Ioan Papiu. Tom. III.	1.20
Cuvântări bisericesti la toate serb. de peste an de I. Papiu	1.50
Cuvântări funebrele și iertăciuni pentru diferite casuri de morțe, întocmite de I. Papiu	1.50
Cuvântări funebrele și iertăciuni. Din autori renumiți, prelucrate de Tit Budu, vicar	1.—
Catechese pentru pruncii școlari de Tit Budu, vicar	—40
Cuvinte de aur sêu învățături înțelepte date de un părinte fiului său, din operele lui J. H. Campe, trad. de I. Sonea	—80
Dumnezeesca liturgie a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioan Chrisostom, de Ioan Boroș	—25
Manual catehetic pentru primii ani școl. de Basiliu Rațiu	—40
Predice pentru Dumin. de peste an, compuse și elucrate după Catechismul Deharbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Dumin. XI. după Rosalii până la Dumin. Vameșului	—80
Rugăciunea D-lui, „Tatăl nostru“, espicată pe scurt de I. Boroș	—10
Tipicul preotesc din cărțile rituale, prelucrat de Tit Budu, vicar	—50
Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela Nicula	—10
Bocete, adevă cântări la morți, adunate de I. Pop Reteganul	—40
Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrele, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a.	—25
Omni și lumea, cântări funebrele de Aron Boca Velcherianul	—08
Albina și leșul de Aron Boca Velcherianul	—10
Amintiri din Grecia de Teodor Bulc, profesor gimn.	—60
Buchetul. Culegere de cântece, culese de I. P. Reteganul, broșat	—25
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia Lung	—10
Bunica și nepotul. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé de G. Simu	—06
Cântul în școlă populară de Iuliu Pop, învăț. Năseud, Praxă. Teorie. Cânturi	—30
Cartea ilustrată pentru copii și copile. Cu 18 ilustrațiuni, de G. Simu	—25
Cartea plugarilor sêu povestiri economice despre grădinărit, economia câmpului, crescerea vitelor și celelalte ramuri ale economiei de I. Georgescu	—25
Codrean, Craiul codrului, de George Simu	—06
Cântăreța. Novelă de Dem. Dan	—15
Carmen Sylva, Prelegere publică ținută prin V. Nicoră, prof. gimn. — Cu portr. M. Sale Reginei României.	—10
Chiuituri de cari strigă feciorii în joc, de P. Reteganul	—28
125 Chiuituri de cari strigă feciorii în joc	—12
Cu vîrfurile penei Scrieri satirico-umoristice de Anton Popp. I. Monologe. II. Humor și satiră. O broșură foarte petrecătoare	—55
Din poveștile lui Esop de Aron Boca Velcherianul	—08

Donă turturele de aur. Poveste de Laur. Ciorbea	—12
Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Rusu	—30
Dile negro. Versuri de Petrea dela Clușiu — cu o prefață de G. Simu	—15
Felicitări în poezii și prosă la Anul-Nou, ziua născerei și ziua numelui cătră tată, mamă, moș, unchiu, mătușe, nănași, turoți, preoți, învățători și binefăcători, precum și alocuțiuni și vorbiri cu diferite ocațiuni școlastice, de George Simu	—20
Filoxera omenimei. Câte-va cuvinte despre vinars, de A. Boca Velcher.	—08
Geografia și Istoria în școlă populară. Manual compus conform planului de lecțiuni a d-lui V. Petri pentru cl. IV., V., VI., de T. Petrișor, învățator	—40
Gruia lui Novac	—10
Horia lui Pinteza Vitézul	—06
Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar	—10
Indreptar pentru ortografia română, de Vas. Dambra	—12
Impărăția țiganilor pe vîrfurile unui plop de A. Boca Velcherianul	—08
Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte. După Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulf	—30
Lira Bihorului. Balade populare de Antoniu Popp	—20
Lira Sionului sêu cântarea serbătorilor. — Poezii religioase-morale, lucrate după Sf. Scriptura, de A. Boca Velcherianul, cu o precuvântare de G. Simu	—25
Monologe de Antoniu Popp:	
Nr. 1. Pe neaștepte	—04
Nr. 2. Pentru-oe am rămas făcău bêt-rân	—08
Nr. 3. La Anul-nou	—04
Nr. 4. Ce nici prin minte nu mi-a trecut	—04
Nr. 5. O pățanie	—04
Merinde dela școlă sêu învățături pentru popor, culese din diarul unui școlar, de Dr. Georgiu Popa	—60
Miseriile sociale Novelă de P. C. Z. Rovinar	—15
Musa Someșană. Poezii populare române din jurul Năseudului. Adunate și aranjate de Iuliu Bugnariu. Partea I. Balade	—25
Nr. 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de I. Tanco	—20
Nopti de iarnă. Novele pentru popor de G. Simu	—60
Opșaguri. Cât cioplite cât pilita și la lume împărțite, de I. P. Reteganul	—40
Păcălitul. Monolog comic de Antoniu Popp. Prețul	—04
Opera unui om de bine. Novelă origin. — continuarea novelei „Idealul pierdut“ — de Paulina C. Z. Rovinar	—10
Poezii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 102 pagine, cuprinde 103 poezii bine alese și aranjate. Prețul red. (dela fl. 1.20) la	—60
Povestea Pascunii sêu credința deșertă populară. De Ar. Boca Velcherianul	—08
Părintele Nicolae. Schițe din viața preoților, de G. Simu	—30
Pietatea poporului român, sêu cântări evlavioase pentru cei-ce merg la mănăstire, la locuri sfințe și în procesiuni. Compusă de doi preoți gr. cat. Murășeni din diec. gr. cat. a Oradei-mare	—10
Păcală și Tândală. Poveste de G. Cătană	—10
Prietenul sătenui român. Sfaturi în formă de dialog pentru elevi și adulți, compus de I. P. Reteganul	—30

Pilde și sfaturi pentru popor de I. Popp Reteganul	—30
Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educ. după Ernest Legouvé	—06
Poveștile Bănatului, de George Cătană, învățator. Tom. I, II, III à 25 cr., toate 3 tomurile	—65
Reguli și sfaturi bune pentru pruncii școlari, de Ar. Boca Velcherianul	—10
Renascerea limbei române în vorbire și scriere, de Dr. Gr. Silași, broș. II. și III. Prețul fie-ărei broș.	—40
Ambele de-odată	—70
Bisete și zimbete de Tit. V. Gheaja	—30
Românul în sat și la ôste, de Ioan Pop Reteganul	—30
Schițe din Italia de Teodor Bulcu, profesor gimn.	1.—
Suspini și zimbire. Poezii și prosă de Ant. Popp	—40
Starostele sêu datini dela nunțile Românilor ardeleni de I. Popp Reteg.	—15
Trandafiri și violele. Poezii populare de I. P. Reteganul. Edițiunea a III.	—30
Țiganul la mănăstire. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul	—08
Țiganul în Raiu. Poveste în versuri de Ar. Boca Velcherianul	—08
Țiganul și Magnatul sêu vraja și farmecele populare, de A. B. Velcher.	—08
Ultimul sicăstru. Tradițiune de George Simu	—06
Versuri de dor, adunate din poezii români de A.	—25
Indreptar teoretic și practic pentru învățămîntul intuiți, de V. Gr. Borgovan. Ediția III.	1.20
Omni. Noțiuni din Anatomie și fiziologie și reguli igienice pentru conservarea sănătății și a corpului omenesc, de George Cătană	—25
Orar General pentru școlă română cu 6 clase și cu un singur învățator, de Georgiu Magyar	—40
Vięta P. C. Verg. Maria, de C. Darabant	—15
Zina Câmpiei, de A. Boca Velch.	—08

Cărți de rugăciuni:

Icona sufletului. Carte de rugăciuni și cântări bisericesti, frumos ilustrată. Prelucrată și edată cu permisiunea măriiului ordinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin Vasiliu Păteășiu, preot gr. cat. în Hotoan. Edit. V., corêsă și amplificată. — Legată simplu	—50
legată în pânză	—80
legată în piele	1.60
„ „ catifea	2.50—3.80
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti, foarte frumos ilustrată. — Prețul unui esemplar legat simplu	—50
legat cu pânză	—80
„ „ piele și aurit	1.60
„ „ legătură de lux	2.50—3.80
Micul mărgăritar sufletesc. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesti, foarte frumos ilustrată pentru pruncii școlari de ambe sexele. — Prețul unui esemplar legat	—22
Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar legat	—10
Visul Prea Sîntei Vergure Maria, urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Prețul unui esemplar legat și espedat franco este	—10

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Prețul unui esem. legat și spedit franco

Din „Literatura populară“,
de **Domieșu Dogariu.**

Nr. 1. Moș Toma Bădiceanu, vestitul caraghios al economilor de vite (Mocaniilor) din Săcele. Prețul	—06
Nr. 2. Vlad Hoțul dela Săcele.	—06
Nr. 3. Insurătorea Sorelni (basm)	—06
Nr. 4. Fiul bucățaresii împăratului (basm)	—06
Nr. 5. Vacărelul (basm)	—06
Nr. 6. Diana, dina munților și Fata de împărat cu mâinile tăiate (2 basmur),	—06
Nr. 7. Cine dialoguri întocmite pentru elevii școlii popor. menite ca producțiuni la esamene și alte festivități școl.	—10
Nr. 8. Spiriton și Niculae (basm)	—06
Nr. 9. Fiul oii (basm)	—06
Nr. 10. Povestiri și anecdot. pop.	—10

Biblioteca teatrală a „Aurorii“.

Nr. 1. Culea dréptă e cea mai bună, comediă într'un act de A. Kotzebue, localisată de Corn. Darabant	—10
Nr. 2. Paza Maicii sfințe. Dramă în 4 acte, localisată de Ant. Popp	—12
Nr. 3. Otrava de hărciog. Comediă într'un act, de Ant. Popp	—08
Nr. 4. Pedepsirea vanității. Dramă într'un act, trad. din limba francesă de At. Bologa	—10
Nr. 5. Discrețiia fără voiă. Comediă într'un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn. Darabant	—12
Nr. 6. Crescătorul. Comediă într'un act de A. Kotzebue. Localisată de C. Darabant	—10
Nr. 7. Otrava femeiască, comediă de I. Țințar	—10
Nr. 8. Distrasiu. Comediă într'un act de C. Darabant	—10

Legendar sêu carte de cetire pentru școlile populare. Partea I-a: pentru al 3-lea și al 4-lea an de școlă. Edițiunea X., emendată și aprobată de înaltul minister reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin emisul sêu nr. 11.295 din 1889. Un esemplar legat

Tot de același autor:

Școlă română. Fôie pedagogică și didactică pentru interesele institutelor de învățămînt și ale organelor acestora. Anul III, IV. și V. (I. și II. e epuizat). Fie-care an 1 fl., cu porto	1.10
Școlă practică. Magazin de lecțiuni și materii pentru instrucțiunea primară. Tom. II. III. și VI. (I. e epuizat), fie-care 1.— cu porto	1.10
Plan de lecțiuni pentru școlile românesce. Intocmit pe 30 de săptămâni 25 cr., cu porto	—30
Legea de pensinne pentru învățătorii populari din Ungaria, dimpreună cu ordinațiunile ministeriale publicate în urmă, prețul	—22
Scriptologia sêu modul de a învăța cetitul scriind. Indreptar pentru învățătorii la tractarea cetitului în școlă	1.—
Almanachul preotului Român pe anul 1901. Prețul unui es. 30 cr., espedat prin postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată costă espedate franco numai	1.60
Călindarul „Aurorii“ pe an. 1901. Prețul unui esemplar	—25
prin postă franco	—30
6 esemplare spedate franco	1.35

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărți școlastice și altele, apărute ori și unde.

Requisite de scris pentru școlă și cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oficiose.

Tipografia noastră primesce spre efectuare tot soiul de lucrări tipografice cu prețurile cele mai moderate.

Cataloge se trimit ori-și-cui gratis și franco.

Vendătorilor se dă rabatul cuvenit.

Tôte comandezle a se adresa la:

Tipografia „AURORA“ A. Todoran,
in Gherla — Szamosujvár.

Tôte cărțile de mai sus se pot procura direct și dela Tipografia A. Mureșianu din Brașov.

